

台灣環境運動中的公民投票

■何明修

任何一種社會運動都無法脫離其所處的時代脈絡，更廣大的政治文化構成了其認知與規範性的背景預設。在台灣的環境運動發展過程中，一個值得注意的議題即是公民投票的採用。儘管政府長期以來不承認公投的效力，但是許多環境運動都使用這種抗爭方式。作爲一種運動手段，公投往往是強而有力地表達了居民的意志團結，也喚起公衆的注意。另一方面，也有一些地方環境爭議是透過公投的方式獲得解決，這些案件通常規模較小，但卻需要居民共同承擔決策的後果。在此，無論是作爲抗爭的手法或是地方爭議的解決，公投的普遍採用顯示了運動者有創意地吸收了廣大的政治文化，並且將其組織成爲本土的運動文化特色之一。在信仰「選舉萬歲」的年代中，環境運動者也難免於這種風潮感染，進而相信選票即是權力的來源。如果說官方所舉辦的選舉不能即時地、明顯地呈現民意，那麼乾脆自己來辦個投票，讓居民的強烈意志獲得自由的表達。研究社會抗爭歷史演變的Charles Tilly提出「抗議劇碼」(repertoire of protest)的概念：任何一個社會所容許抗議行動種類總是有限的，而抗議的種種表達方式則是受到一定時期的政治、文化等因素所制約。從這個角度來看，公投的確是本土環境運動的一個特殊劇碼。

在台灣環境運動史中，解嚴前的鹿港反杜邦運動（一九八六—一九八七）是十分重要的事件。面對戒嚴時期的種種限制，鹿港居民能夠成功地抵抗政府與杜邦公司強力主導的二氧化鈦廠，的確是振奮了當時環境運動者的士氣，產生了十足的示範效果。反杜邦運動也正式提出公投理念。在一九八六年底，彰化縣公害防制協會正式成立，該組織的會長就宣稱「杜邦公司是否在彰濱工業區設廠，應由鹿港人投票決定」。在此，地方反對者的想法遠超過官方所含糊承諾的「尊重民意」，他們要求的是民意的民主表達。

從最早的後勁反五輕公投（一九九〇年五月）到二〇〇三年底爲止，一共實際發生廿四次的環境公投案件。這些案件可以再分爲（1）作爲環境運動的抗爭手段（十七件）與（2）作爲環境爭議的解決手段（七件）。其中的分別標準在於：（1）通常是由環境運動團體所發動的，其目的在於反對某一件的開發案。由於政府長期宣稱地方公投是沒有法律效力的，因此儘管反對者有更高的期待，這些公投的實際作用也只是等於一種高度儀式化的抗爭手段；相對地，（2）並不是涉及環境運動的議題，而純粹是地方民衆爲了解決某項關於環境資源使用的爭議。由這些議題規模較小，而且並沒有涉及民衆與政府的對立，公投所達成的結果往往能被落實與尊重。另一方面，在作爲抗爭手段的公投中關於核四案就有五件，形成一個特殊的類別。

更進一步來看，地方性的環境公投至少有下列的正面意義：第一，民主價值的日常化與社區化；其次，

核佔多數的民意，但是其運動效果並不明顯。事實上，越不是地方性的議題，就是越需要公共政策的辯論傳統，才能激發公民對於公投的參與。但是很不幸地，台灣一向缺乏這種民主的文化，一直在公投法通過之前，仍有少數政治人物主張不得公投專業的公共政策。另一方面，在立法院審查通過的公投法中，也可以看到一些不信任民主參與的規定，使得未來的公投之路更加崎嶇難行。

總之，公投形式的採取是台灣社會運動部門學習一種正式形成中的民主政治文化，任何對公投的疑慮應該透過合憲程序進行，以利公投民主的發展。

（作者何明修／南華大學應用社會學系助理教授）

